

图书馆简报

2015年第3期 总第6期

安徽儒林图书馆咨询服务有限责任公司

主办

合肥幼儿师范高等专科学校图书馆

本期目录

一、图书馆简讯

1. 凌云副书记率市直有关部门和市属高校负责人莅临我校图书馆参观
2. 韩国顺天乡大学朴炯春院长一行图书馆参观

二、图书馆工作

1. 《中图法》基础知识培训
2. “人生因阅读而美丽”——有奖答题活动
3. “阅读让人生更精彩”读书励志影片展播
4. “阅读给人生带来什么”——人生励志图书推介
5. 读书，亦是启航——讲座《发现图书馆》
6. 图书馆里倒架那些事

图书馆简讯

凌云副书记率市直有关部门和市属高校负责人莅临我校指导工作

4月2日下午，市委副书记凌云率市经信委、教育局、人社局、新站区负责同志莅临我校视察指导工作。在合肥幼专党委书记胡守祝，副校长袁萍、吴兆能的陪同下视察了幼专图书馆。

凌副书记一行考察了图书馆数字化资源设备、报纸期刊阅览室及第一图书借阅室等，听取了图书馆负责人陈云光对图书馆基本情况的介绍，并通过演示了解了本馆先进的智能化设备，以及



学生通过自助借还机实现自主借阅的管理服务模式。考察期间，凌书记对图书馆实行的服务外包模式颇感兴趣，专门就一些相关问题向温小明馆长进行了了解。温馆长介绍了图书馆目前运行情况及服务外包以来取得的成绩，表达了希望通过这种管理模式创新，在国家政策大力倡导以及幼专学校领导的支持下，探索出一些高校图书馆实施服务外包的实践经验的愿望。凌云副书记在视察了我馆的建设情况后，对我馆现阶段的发展状况有了初步的了解。

韩国顺天乡大学朴炯春院长一行图书馆参观考察

4月23日上午，韩国顺天乡大学朴炯春院长一行在合肥学院教授赵诚惠的陪同下，到幼专图书馆参观考察。校长方东玲、副校长袁萍、图书馆副馆长王京平参与了接待。



首先，校长方东玲向朴炯春一行介绍了幼专图书馆的规模、特色以及目前运行情况。接着，副馆长王京平现场就先进智能化设备以及使用效果进行了介绍并演示。朴炯春院长对我馆的智能化设备表示了浓厚了兴趣，并现场进行了讨论。随后，朴炯春一行参观了我馆的第二图书借阅室，听取了副馆长王京平对我馆馆藏资源建设的介绍。



幼专图书馆开展《中图法》基础知识培训

《中国图书馆分类法》（简称中图法）是当今我国图书馆界影响最大、使用最广泛的一部分类法，是我国目前通用的类分图书的工具，也是图书馆馆员核心专业知识之一。为了提高图书馆员工的专业素质，规范我馆文献管理，为读者提供高效优质快捷服务，4月10日上午，幼专图书馆组织了全体员工对《中图法》基础知识与使用的培训学习。

温馆长凭着扎实的专业功底和多年的工作经验，以及精心制作的培训课件，向新老员工介绍了《中图法》概况与文献分类的基础知识，并通过对典型例题深入浅出、举一反三的讲解，使员工们轻松的了解并掌握了知识的重点。为了加深培训学习效果，温馆长给大家留了作业：利用《中图法》的一个类列示例，分析各种概念及关系，并标注出来。

滨湖社区图书馆的几位同事一同参加了培训。虽然仅仅是开始，但大家深切感受到对专业知识培训的重要性，深知只有具备了一定的专业知识和技能，才能够更好地深入到工作实践中，增强岗位技能，也才能更好地履行对读者的服务和对文献的管理职能，以提升自身的业务水平。





第二节 《中图法》简介

一、什么是《中图法》：

《中图法》是《中国图书馆分类法》的简称，是以**科学分类**和**知识分类**为基础，并结合文献**内容特点及形式特征**进行逻辑划分和系统排列的**类目表**，是类分文献、组织文献分类**排架**、编制分类**检索系统**的工具。它不仅为我国各级各类型图书馆、信息部门广泛使用，而且在各类数据库乃至互联网中也得到了广泛应用，是目前我国影响最大、使用最广泛的一部综合性分类法。



二、分类基本概念

1、类、类目

类：是一组在某一点上彼此相同的事物的总称。

类目：是图书分类法中具有**共同属性**的一组图书。每个类目代表某种共同属性的文献集合。**类目是组成图书分类法的基本单位**，图书分类法就是由成千上万个各级类目组成的体系。

类目由类名、类号、类级、注释等组成。

学习结束后，员工们认真查阅《中图法》，较好地完成了作业任务，巩固了在培训中学习到的专业知识。馆长也可以及时掌握培训的效果及问题。该课程的培训在本月 24 日进行了第二次学习。

纪念第二十个世界读书日图书馆系列活动

“人生因阅读而美丽”有奖答题宣传活动

为了扩大图书馆影响力，吸引更多读者到图书馆发现智慧的宝藏，4月2日下午，幼专图书馆开展了一场隆重而热烈的图书馆宣传活动。

今年的“4.23 读书节”以“人生因阅读而美丽——纪念第二十个世界图书日”为活动主题，活动内容包括图书馆员工走近读者，向学生发放图书馆手册及宣传材料；悬挂张贴宣传条幅和海报；《图书馆基础知识》有奖答题及现场解答；名家名作图书推介；“看电影重温经典”；《发现图书馆》专题讲座以及纪念世界反法西斯战争和抗日战争胜利七十周年征文等系列活动。

宣传及有奖答题是世界读书日系列活动的开场戏。活动刚一一开始就吸引了大批学生驻足。图书馆员工向读者发送了宣传手册及活动材料数百份，学生积极踊跃参与到《图书馆基础知识》的答题活动中来，场面非常火爆。

有奖答题围绕图书馆的基础知识展开，通过诸如你每周来图书馆几次？你知道图书馆有几个图书阅览室？你知道文学类和幼儿教育类图书前面的字母是什么吗？你会使用图书自助借阅机等基础问题，了解并帮助学生深入认识图书馆。对于不会作答的问题或者有疑惑的地方，图书馆馆长温小明现场与学生亲切互动，一一解答同学们的问题，帮助大家了解认知幼专图书馆，增进大家对图书管理与服务基础知识的了解。答题后，每位读者都得到了一份精美的小礼品。

在互动交流中，温馆长不断强调，希望同学们能够走进图书馆，亲近图书馆，“人生因阅读而美丽”。希望同学们能够在大学期间充分利用

图书馆资源来提升自己。

通过这两百份答题和现场互动，也使我们及时了解掌握了同学们对图书馆认知的状况，收集了学生们对图书馆工作的期待和建议。宣传活动期间，恰逢市委副书记凌云率市经信委、教育局等负责同志莅临学校视察，图书馆热烈火爆的场面会提升市领导对图书馆工作的印象。



“阅读让生活更精彩”读书励志影片展播

为构建书香校园，倡导大学生走进图书馆，亲近阅读，亲近图书，在阅读中成才，在第二十个“世界读书日”来临之际，图书馆特举办了“看电影重温文学经典”系列活动。定于每周五晚上在阶梯教室播放一部励志影片或文学经典改编的影片，希望通过感官视觉分享文学魅力，进而引发同学们重读经典的兴趣和热情。活动期间已连续播放三场电影，其中有配合纪念世界反法西斯及抗日战争胜利七十周年、由经典名著《林海雪原》改编的电影《智取威虎山》等。

由图书馆和幼专社团联合会组织放映的展播之一《有一个地方只有我们知道》吸引了全校两百余名同学到场观看。当晚阶梯教室（三）座无虚席，在大家的欢呼声中电影开播了。影片故事发生在浪漫的布拉格，女主角因经历男友悔婚，奶奶去世的双重打击，伤心之余来到了布拉格，却意外结识了大提琴家的彭克，而奶奶一段尘封的跨越国际与时光的爱情故事也慢慢展开。影片传达出的爱的伟大与执着感动着在场的每一位观影的同学。



看电影重温文学经典系列

4月影视欣赏

经典影片展播

4月2日(周四)
《智取威虎山》《林海雪原》

4月9日(周四) 《简爱》
《有一个地方只有我们知道》

4月17日(周五)
《傲慢与偏见》《澳门风云2》

4月24日(周五)
《重返20岁》《熊出没之雪岭雄风》

备注：因周四晚各项活动安排已满，因此从下周起播放时间改在周五晚。具体播放影片以当日播放为准。

地点：第四阶梯教室 时间：19:10-21:30

“阅读给人生带来什么”——人生励志图书推介

4.23 读书节期间，图书馆专门制作一期“阅读给人生带来什么”——人生励志图书推介，向读者推荐乔布斯、杨澜、俞敏洪、莫言、马云、韩寒等知名成功人士关于读书和人生励志的图书。当各种图书刚一在公共服务区摆上去，马上就有许多读者围上来翻看，一会就有读者挑选到心仪的图书并办理了外借手续。图书推介的效果十分显著。

阅读 给 人生 带来什麼？

关于成功人士读书和人生励志的图书



《俞敏洪口述：在痛苦的世界中尽力而为》为中国图书界第一部由俞敏洪口述的传记，为稿内容全由俞敏洪自述而成，真实地反映了俞敏洪所走过的五十年人生风雨路程。在其中，俞敏洪以一贯的幽默语言，娓娓讲述了自己的贫穷少年时代，与父母朝夕相处的日子，以及从父母身上学习到的做人处事之道。



《荷羽杨澜》杨澜是美丽的，杨澜是轻盈的。杨澜一样的女人让人向往，让人心醉。如果这个女人还能有编剧电视重生的魔力，并在与风对话的过程中呈现着阳光下的激情和溢彩，那个女人一定是杨澜。



《生死疲劳》这部小说是莫言在诺贝尔中国古典小说和民间故事的伟大传统致敬的巨制；关于生命的六道轮回意象寻起了这座气势宏大的文字建筑，写出了农民对生命无比执著的皈依和悲歌。



《乔布斯全传》分为上下两篇。上篇将为您详细地描述乔布斯的传奇人生，使您可以完整地看到乔布斯整个商业奋斗历程。与此同时，您还可以看到一个鲜活的乔布斯形象：反传统、暴脾、偏执、完美、苛刻、创新。下篇为您分析乔布斯的成功之道，总结他的成功技巧，并通过成功的企业案例让您深切体会到商业发展中所需的技巧。



韩寒是一个不断创造奇迹的人。他在当代作家中的影响力已经毋庸置疑，即使一开始曾被大家认为“不务正业”的赛车活动，时至今日他也用行动证明，自己可以做得很出色。中国的赛车运动总共就四个有分量的总冠军，韩寒已经拿到了其中三个。换句话说，他已经走职业赛车界名副其实的顶尖高手。



《谁认识马云》讲述了“长、相与才华成反比”的传奇人物马云的创业经历与人生历程。读者可从十一篇马云的诸多性格特征与行事风格，洞悉从阿里巴巴到淘宝网的创业内幕，揭示“不走寻常路”的马云独到的管理风格与经营策略。



读书，亦是启航

——讲座《发现图书馆》

为了增强同学们对图书馆的了解，让读书的气息漫满校园，合肥幼专图书馆于4月14日下午3点30分，在图书馆报告厅举办讲座。图书馆馆长温小明为同学们带来了一场精彩的演讲——《发现图书馆》。



温馆长首先就信息社会扑面而来的新形势面前，大学生如何合理安排大学生活，如何充分利用大学图书馆的资源来提高自身学养，以及什么是现代图书馆，它有哪些基本特征进行了深入浅出的讲解，使同学们对一些陌生的知识有了新的了解和认识，眼界打开。接着，温馆长从宏观转向微观，就合肥幼专图书馆的整体情况做了简要的介绍，着重对图书馆引进新技术、新设备，实现现代化管理，读者可自助借阅图书，并可利用电子资源借阅机下载数字资源等进行介绍。接下来，温馆长专门就图书馆文献的管理、图书分类知识及规章制度等进行了现场培训，使同学们对图书馆的资源与服务等有了进一步的了解。最后温馆长还就如何提升个人的信息素养，图书馆将开展文献检索与利用进行培训等问题做了介绍。

温馆长的讲演旁征博引，信息量很大，实例丰满，风趣生动，还时不时与同学们进行互动交流，现场气氛活跃，掌声一片。

温馆长一个生动的事例给大家留下深刻的印象：飞机中坐经济舱的人通常在聊天，而坐头等舱的人通常在看书。就此案例与同学们探讨了“行为决定位置，还是位置决定行为？”的问题，使同学们开始思考读书对人生成长的重要性。



温馆长与同学们分享了几组其他高校同学们使用图书馆的照片。照片中图书馆门口长长的队伍震惊了在座所有的师生，让同学们感受到图书馆的魅力。通过调查以及现场互动显示，同学们对图书馆还很陌生，对图书的管理与服务了解还不够深入，确实需要进行必要的培训。

最后，图书馆陈云光主任总结：作为师范学校的学生，我们更应加大自己的阅读量，并充分利用好学校的文献资源。

通过讲座使同学们认识，在知识经济时代，一个人必须终生学习才能跟上时代的步伐。阅读教育就是自我教育。当代大学生有充足的自主学习时间，在大学宝贵的时光中，不应该浪费时光。合肥幼专的学子更

应多读书，争取做到“腹有诗书气自华”！最后希望同学们走近图书馆，爱上读书，以书为伴，和书为友，提升自我，让馥郁的书香盈满校园！

世界读书日系列活动即将落下帷幕。图书馆用丰富多彩的活动，充分传达了世界读书日的宗旨，通过走出去宣传、发送材料、有奖答题、现场互动、名作推介、学术讲座、影视播放等全方位的形式，让同学们领略了阅读文化的魅力。活动增进了读者对图书馆的了解，拉近了图书馆与读者的距离，提升了图书馆的影响力和亲和力，提高了读者到馆率和文献利用率，进而有力的推进了幼专书香校园的建设。

敬业与奉献

图书馆里倒架那些事

4月来袭，春暖花开。在鲜花烂漫，书香飘满校园之时，幼专图书馆也迎来了紧张而忙碌的时刻——图书倒架。



随着近期新书的不断加工完成，图书馆各书库面临着数万册新书上架的任务。目前库里局部架位已经饱和，新书无法上到架上。为了使书库的布局更趋合理，更方便读者查找和使用，并保障新书能够及时上架，全馆员工不计得失，不讲条件，发扬敬业奉献的精神，在馆领导的带领下，对图书馆第一、第二图书借阅室内的书架进行了全面的调整，并开展了大倒架工作。

调整之前，馆领导首先查阅图书馆建设工程资料，以确保书库荷载符合承重要求。随后对库位的分布进行多次实地调研，商议整体布局方案，以保证馆藏分布即符合专业要求，也达到疏密合理。为此，从整体上采取在第一书库里增添书架，将第二书库部分类别的图书调整到第一书库的方式，既保证图书类别的连贯性，同时缓解了第二书库图书新书上架压力。同时对各库的局部架位进行适当的微调倒架。

书架安装原本不是本馆的业务，但为了工作的需要，馆领导和员工们从大局出发，不计得失，全力投入，边干边学，很快了解并熟悉了书架安装的技术。尤其是徐伟、冉露、吴锦几位为数不多的男员工，在缺乏必要的工具困难面前，没有畏难，硬是从二楼将 24 个书架分解、运输到三楼，再拼接、安装起来，为整体倒架工作奠定了基础。吴忠平及滨湖社区图书馆的金林也自告奋勇前来协助，发挥了重要的作用。温馆长放弃周末休息，一直在现场指挥并做技术指导，使前期书架安装非常顺利地完成任务。

接着，馆领导组织协调全体人员，利用早晨读者基本不到馆的短暂时间，集中兵力进行全面调架。



虽然图书倒架对于图书馆是一项常态性的工作，但由于图书馆员工人数较少，大部分又都是女生，因此要在短时间内完成图书下架、上架、倒架，同时还要保证图书馆的日常运行，对于大家来说确是一次体力和耐力的考验。

为了保证在最短的时间里完成倒架工作，馆长给员工们定下了任务指标和进度，要求大家在规定时间内尽可能的完成任务。本来这是一项看似不可能的完成的任务，但是在馆长的动员和精神鼓动下，大家发挥工作主动性和积极性，开动脑筋出主意，想办法，有的人分类排序，有的人装车运书，还有按类上架的，干得热火朝天。大家纷纷放下了平日里的矜持与娇惯，大刀阔斧的投入到了艰辛繁忙的工作中。有的女生太较劲，磨破了自己的手指，但依然争先恐后，埋头苦干，大捆大捆地把书抱上抱下，推着书车穿梭于各个书架之间。虽然天气乍暖还寒，但是大家的脸上却布满了细密的汗珠。

目前，第一、第二书库的整体调整及倒架任务全部完成。经过调整后的书库更符合规范，结构更加合理。为使读者对书库的布局明白知晓，便于根据图书分类标示查找图书，现已制作完成各个书库的图书布局图以及《中国图书馆分类法》图示，近期将张贴上墙。这些工作将对提升幼专图书馆的专业规范管理和服务水平发挥很好的作用。

在此次大倒架的过程中，员工们充分发扬了团队精神，通力协作、密切配合，在完成自己任务的同时，也主动去帮助其他同事。通过大家的辛勤努力，图书倒架工作最终顺利完成。同时，经过这种工作的磨练，员工对图书馆的职业精神、业务知识和技能有了新的认识。图书馆里的工作不是那种轰轰烈烈的事业，但需要踏踏实实，任劳任怨的态度和精神。图书馆的工作人员会继续将默默无闻，甘于奉献的精神传承下去，为师生、为学校提供一个干净、整洁、有序的图书馆。